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D im is ia  m in is tru lu i Tom as ic î.
O fdie litografiată oficidsă aduce soirea 
despre dimisia ministrului croat Ţomaşici, 
care numai de curînd a foşţ numit ia 
arest post.

C on flic tu l in  chestiunea zaharu- 
lu i. Sâmbătă s’au présentât în audienţă 
la Maiestatea Sa în Ischl ministrul preşe
dinte Koerber şi ministrul de finanţe Btihm- 
Bawerk. După acéstà audienţă cei doi mi
niştri austriacî au conferit timp de douë 
(5re cu ministrul de finanţe ungar Lukacs, 
care a fost chiemat telegrafic la Ischl. 
După cum reiese din un comunicat ofi
cios austriac, în chestia litigidsă a zaharu- 
lui, sunt speranţe de a se face în curînd 
o înţelegere între cele douë guverne.

A le g e re a  de papă. Sâmbătă s’au 
făcut douë scrutinii fără résultat. O mul
ţime de peste 10.000 ômenï statfonézâ pe 
piaţa sf. Petru aşteptând resultatul. La 
111/4 a. m. s’a observat fum eşind din 
hornul din apropierea capelei sixtine. Semn 
că buletinele, amestecate cu fîn umed, 
după cum se obicînuesce, au fost arse. 
După amiadï la ôrele 6 s’a observat din 
nou eşind fumul, în semn, că scrutiniul 
nicî de astă-dată n’a avut résultat. La 
scrutiniul antemeridian voturile s’au îm
părţit, după cum scrie „Giornale d'Italiau

D i Pieiro şi Capecelatró. După amiad! s’au 
împărţit erăşî voturile. Cele mai multe 
au cădut pe Rampolla şi Vanutelli.

Afacerea mituirilor.

interes, ca în numita cli sé nu se mai des- 
bată chestii militare. Eu am dat cu soco- 
téla, că dorinţa acesta este motivată prin 
propunerea ce avea de gând s’o facă în 
aceea <Ji ministrul-preşedinte.

Preş. \ Nu eraţi curios a afla, cine 
este acel „consilier secret“ , care a dat 
baniî?

Pa pp : De sigur. L-am şi întrebat pe 
Dienes. El ínsé n’a vrut sé-mí spună. 
Atata mi-a promis, că îmî va spune mai 
târziu. înainte ínsé trebue sé desarmese 
mai mulţi deputaţi.

Dep. Miklós. A ţî spus, că Dienes va 
făgăduit provisiune pentru fie-care de
putat desarrnat, prin care fapt D-vóstré 
v aţi puté caştiga o frumdsă sumă de banî. 
A  numit el pe cineva cu numele?

Pa pp : Da, a numit pe Nessi şi Lengyel. 
dér intréga listă n a vrut se mi*o comu
nice, pănă ce nu voiü fi câştigat pe aceştî 
doi. M’a întrebat ínsé, décá nu s’ar puté, 
sé câştigăm şi pe Benedek şi Pozsgay.

M iklós : N ’a amintit Dienes că ar fi 
făcut şi alte încercări?

Papp : Da, ml-a spus că au mai fost 
cumpăraţi si alţii, fără sé amintescă ínsé 
nume. L ’am întrebat decă e Banul la 
mijloc ? Dienes a réspuns, că „Escelenta 
Sa“ (adecă consilerul secret) nu rischâză 
nimic şi a dat a înţelege, că banii daţî 
pe asemenea scopuri i-se vor íntórce.

M iklós: Nu l’aţî întrebat, cine-i acel 
Emeric hilter, al eărui nume este scris 
pe libretele de la cassa de economii ?

Papp: Dienes spunea, că ar fi un 
jidov. . .
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Uienes i-a~spus tui “ Fajfp; 'c ! " sft^aM^ 3  
este amestecat şi cel ce are puterea su
premă în stat, acesta réspunde, că da, 
Dienes i-a spus că are legături directe şi 
mî-a <Jis sé fac o probă, cerând sé nu- 
mâscă pe vr’un nepot séu prietin în vr’o 
funcţie şi imediat mi-se va împlini cererea

Nenorocul contelui Khuen.
Din momentul când contele 

Khuen-Hedervary a părăsit postul 
séu de Ban croat şi a devenit mi- 
nistru-preşedinte unguresc, l’a pără
sit şi norocul. Acésta se dovedesce 
din di în 4i mai mult.

Visita ce a făcut’o Khuen lui 
Kossuth spre a întră la ínvoiélá cu 
el şi cu independiştii sei, se resbună 
acuma amar în contra sa. Totă lu
mea a fost surprinsă de apucătura 
sa neaşteptată. Cercurile militare din 
Viena au rémas chiar înmărmurite, 
când au îoţeles, că Khuen, pentru 
o ínvoiélá vremelnică şi nesigură cu 
duşmanii declaraţi ai armatei co
mune, s’a decis a sacrifica presti
giul acesteia, convenind a retrage 
proiectele militare.

După ínvoiélá Khuen a luat 
asupră şi însărcinarea de a forma 
cabinetul. Dér deja în cjiua când s’a 
presentat cabinetul compus de el şi 
când Khuen ?î-a desfăşurat progra
mul, s’a dovedit, că independiştii nu 
se ţin de cuveni. Ei au înşelat pe 
„Banul* şi pe „grănicerul“, cum îl 
poreclesc pe Khuen-Hedervary, pre
tinzând, că acesta vi e se i tragă pe 
sforă. E drept, că Kossuth cu câţi
va amici intimi ai sei declaraseră, 
că vor se se ţină de ínvoiélá. Ma
joritatea independiştii or a continuat 
inse obstrucţiunea şi Kossuth s’a re
tras şi a plecat în streinătate.

Patru septemâni independiştii 
în frunte cu Barabaş au continuat 
obstrucţiunea, ţinând vorbiri lungi 
asupra programului ministrului-pre- 
şedinte. In cele din urmă i-s’a urît 
acestuia de critica nesfârşită, ce i-se 
făcea şi s’a decis a trece cu majo
ritatea în acţiune pentru a pune 
stavila obstriicţiunei. In şedinţa cea 
furtunósá de Miercurea trecută, care 
a durat pănă după miecjul nopţii, 
guvernul şi majoritatea au reportat în 
cameră prima victorie contra obstruc- 
ţiunei hotărînd de a înceta cu dis- 
cuáiunea asupra programului guver
nului şî de a continua desbaterea 
proiectelor de indemnitate.

Succesul acesta inse iute s’a ză 
dărnicit, căci a intrevenit afacerea 
mituirilor şi a eşit Ja lumină, că în 
adevér s’au făcut încercări de mi
tuiri serióse, ér ca autor al lor s’a 
mărturisit contele Ladislau Szapary, 
guvernorul oraşului Fiume — din 
fatalitate amicul cel mai intim al 
ministrului-preşedinte.

Szapary, deja cu ocasiunea de- 
misiunei sale a declarat hotărît şi 
serbătoresce, că Khuen-Hedervary 
n’a sciut nimic de planul seu de mi
tuire A  vrut, cjice Szapary, se aducă 
guvernului şi ţerii un serviciu, în
cercând a paralisa obstrucţiunea prin 
mituirea unora dintre susţiitorii ei 
mai colţaţi, dér a lucrat numai de 
capul lui.

Francisc Kossuth, aflând de a- 
ceste, s’a întors grabnic la Buda
pesta şi în şedinţa de Vineri a ca
merei a bănuit direct pe Khuen- 
Hedervary, că a sciut de afacerea 
mituirilor şi l ’a provocat a se re
trage, căci în caşul contrar se va

alătura şi el din nou la obstruc- 
ţioniştî.

In acea $  s’a a ês 9* comisia 
parlamentară însărcinată cu cerce
tarea caşurilor de mituire şi s’a 
decis a se amâna şedinţele camerei, 
pană ce comisiunea îşi va termina 
lucrarea.

Doue lucruri s’au petrecut în 
urma acâsta. Kossuth a reluat pre
şedinta partidului independist, care 
şi-a strîns din nou rândurile, âr prin 
amânarea camerei s’a creat o situa
ţie din cele tnai penibile guvernului 
şi şefului seu, căci acea amânare în 
semnă, că pănă-ce nu se va limpecji 
decă Khuen şi guvernul au sciut de 
mituiri, purlamentul nu se mai pote 
întruni. Cu alte cuvinte, decă nu 
s’ar dovedi nevinovăţia lui Khuen 
şi a guvernului, acesta va trebui se se 
retragă şi şedinţele camerei s’ar 
amâna pănă la formarea unui nou 
cabinet.

Khuen-Hedervary e urmărit de 
suspiţiunea, cu care oposiţiunea nu 
înoet6ză a-1 încărca tot mai tare. 
Ascuţişul cercetării comisiei parla
mentare, despre care raportăm mai 
jos, e îndreptat mai ales contra mi
nistrului preşedinte. N ’are noroc 
Khuen, căci sub guvernarea lui, în- 
tr’o lună, oposiţia în loc de a fi slă
bită, s’a întărit mai mult ca ori 
când şi a ajuns a terorisa întrega 
„naţiune“.

Era vorba, căacji, Luni, sera va 
fi ascultat şi contele Khuen înaintea 
comisiei. Tristă şi umilitore situa- 
ţiune pentru guvern şi parlament. 
Şi în cas când se va dovedi abso
luta nevinovăţie a şefului guvernu
lui, lovitura este mare pentru pres
tigiul lor.

Piariştii şi advocaţii ce au fost 
ascultaţi pan’ acum în penibila afacere 
sunt mai tot Jidovi. De aceea e re
marcabil ce cjice hahamul lor de la 
„Pester Lloyd“ relativ la situaţiune, 
făcând imputări obstrucţioniştilor din 
stânga estremă.

Nu vedeţi — le cjice —  că opi- 
niunea publică europenă, a început 
a socoti Ungaria 6răşî între statele 
semi-asiatice de la marginea civili- 
saţiei? „Pentru ceea-ce independiştii 
numesc postulate naţionale lumea nu 
are înţelegere, d6r ea vede înfrico
şata discompunere în ţeră şi aude 
sălbaticele strigăte de bătaie contra 
orî-cărei autorităţi în stătu) acesta, 
ce durâză de 9 luni.., Şi cum n’ar 
crede, că aici ne aflăm în plină 
anarchie?“...

Dice. că ce se întâmplă a4î e 
numai urmarea „nebunei obstruc- 
ţiunî“. „Parlamentul, singurul nostru 
isvor de putere politic şi moral, e 
distrus şi parlamentarismul compro
mis... Ori e îndreptăţită lupta pen
tru limba naţională în armată, ori 
nu, problematic este sfîrşitul ei în 
ori ce cas... âr autoritatea guvernu
lui e atacată de morte“...

Aceste sunt nisce mărturisiri, 
din care se pote convinge ori şi 
cine, că sistemul corupt, ce dăi- 
nuesce de 35 de ani, e în ajun 
de a se prăbuşi!

Am amintit deja, că s’a ales o comi- 
siune parlamentară pentru anchetarea mi- 
tuirilorinscenate de contele Sisapary László. 
Comisiunea acésta s’a întrunit sub preşe- 
dinţa deputatului Rohonyi şi şi-a început 
Vineri d. m. activitatea. Iri următorele 
facem o dare de sémá despre cele desbă- 
tute în numita comisiune:

Deputatul Polonyi invită pe ministrul 
de justiţie sé aducă pe Dienes Marton, 
urmărit pentru falsicăr! de poliţe şi 
fugit la Berlin, pentru ca sé fie ascultat 
înaintea comisiunei.

Deputatul Nagy observă, că chiar décá 
ar fi adus la Pesta, totuşi nimeni nu l’ar 
puté obliga sé se presente înaintea comi
siunei.

Deputatul Rdtkay face propunerea, 
sé se lanseze un apel cătră public, ca ori
cine ar sci ceva despre m itu iri sé se pre
sente înaintea comisiunei. Propunerea se 
primesce.

După-ce au vorbit mai mulţî depu
taţi, şedinţa s’a suspendat pănă la órele
8 séra.

Ascultarea deputatului Papp.
La drele 8 redeschi<Jéndu*se şedinţa, 

a fost ascultat deputatul Zoltán Papp. 
Acesta espune pe larg afacerea de mi
tuire, In acéstá espunere ínsé n’au prea 
fost aménunte noué. După ce Papp şî-a 
terminat, ce a avut de dis, preşedintele 
îl întrebă: De unde scia Dienes, că D-vóstré 
veţî lua cuvântul a doua di?

Papp: Se publicase în ediţiile de 
séra ale 4iarel ° r-

Preş.: Cum se face, că Dienes vi-s’a 
adresat tocmai D-vóstré, cu tóté că Dv. 
aparţineţi fracţiunei moderate a partidului 
Dvóstré ?

Papp: Asta nu pot s’o sciu. Atâta 
sciu, că Dienes a venit la mine şi mî-a 
spus, că un domn, care actualmente eser- 
cită puterea supremă în ţeră, are mare

Ascultarea contelui Szapary.
Pe la órele lö - fü  chemat contele 

Szapary László, care împreună cu fratele 
séu Paul de doué óre aştepta în antica
mera salei. Contele era galben ca céra şi 
abia se ţinea pe piciére. E ra  îmbrăcat în 
negru şi ochii î i  erau plin i de lacremi. El 
scóse o hârtie din buzunar şi începu sé 
cetéscá :

Onorată comisiune!

Preşedintele (întrerupendu-l): Poftim 
luaţi loc.

Contele Szapary : Nu se cuvine, ca 
inculpatul se şâdă.

Contele Szapary începe din nou sé 
cetéscá: On. comisiune!...

Preşedintele îl întrerupe a doua-0ră, 
punéndu-i întrebările generale. Contele e 
în etate de 39 anî. După-ce i-s’a luat 
naţionalul, contele cetesce urmátórea de
claraţie :

Am onóre a Vé aduce la cunoscinţă, 
că banii daţi de Dienes sunt de la mine. 
Detailurile nu le cunosc, nicî nu eram cu
rios a-le cunósce. Am făcut acésta, fiind
că credeam, că aşa voiü puté pune capét 
stării anticonstituţionale, care a început sé 
devină primejdiosă. In parte am făcut-o şi 
din prietenie pentru ministrul-preşedinte, 
fără ca sé aibă el ínsé cunoscinţă despre 
acésta. In urma celor întâmplate, am ra
portat ministrului-preşedinte despre tóté 
şi mi-am dat tot-odată dimisia din postul 
de guvernor al oraşului Fiume. Îm i es- 
prim  adîncile regrete, că din greşâla mea 
au isvorît lucruri atât de neplăcute pen
tru parlament.

Preşed. întrâbă, dâcă d-1 conte avea 
contact direct cu Dienes.

Contele Szapary. Refusă a réspunde.
Ascultarea devine mai departe fórte 

dificilă, deóre-ce contele refusă a réspunde 
la cele mai multe întrebări.

Deputatul Szivák: Care a fost moti
vul faptei d-vóstré ?
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Szapary. Iubirea de patrie şi rîvna 
de a sări în ajutorul ministrului-preşe- 
dinte. Acuma însă văd, că i-ara făcut mai 
mult rău.

Szivak. Ce credeţi, câţi bani v ’ar fi 
trebuit pentru-ca să desarmaţî obstrucţia?

Szapary. Asta nu puteam s’o sciu. 
Ara încercat întâiu cu puţin, credând, că 
decă voiu reuşi la câţî-va, restul se va da 
învins de la sine.

Szivak. N ’a influinţat afacerea acesta 
asupra nervilor d-vostră?

Szapary. Ba da. întregul meu orga
nism este sguduit.

Szivak. Nu credeţi, că vi-s’au slăbit 
forţele spirituale ?

Szapary. Asta tocmai nu.
Polonyi. D-vdstră sunteţi victima unui 

consorţiu de criminali. Ar trebui să ne 
faceţi tote descoperirile pentru-ca să-i 
aflăm pe culpabili şi să restabilim liniştea 
în parlament.

Szapary. Eu singur sunt culpabil.
Preşed. Aţi pute pune jurământ pe 

cele spuse ?
Szapary. Da, de aceea am răspuns 

cu reserve, ca să pot întări cele spuse şi 
prin jurămînt.

taţî mai mulţi martori, între car! şi în 
suşi ministrul preşedinte Khuen Heder- 
vary.

Şedinţa s’a închis la 6rele 10 sera.

,F .
O ves te  bună. Sub titlul acesta 

D.“ din Caransebeş vorbind despre 
internatele din Lugoşiu, ce s’au înfiinţat 
în timpul din urmă la iniţiativa şi din 
munificenţa unor bărbat! inimoşi, scrie între 
altele:

Continuarea anchetei.

Sâmbătă la drele 11 a. m. s’a conti
nuat ancheta comisiunei.

Preşedintele comunică comisiunei, că 
a conferit cu ministrul de justiţie Plosz, 
care i-a spus, că Dienes, care se află în 
Germania încă ria  putut fi arestat.

Polonyi dice, că dâcă conrupătorul 
Dienes a putut să fugă şi guvernul nu va 
face totul, ca acesta se fie arestat şi adus 
aicî, va fi o dovadă, că guvernul este com
plice în  afacere.

Se ascultă câţî-va martori, între car! 
deputatul jFdy, Olay, Kaas.

Olay declară, că are dovedi posi- 
tive, că contele Szapary avea legături di
recte cu Khuen-Hedervary şi că în afa
cere sunt amestecaţi şi alţi deputaţi. Dăcă 
ministrul-preşedinte nu-şi va da dimisia, 
atunci îl va denunţa atât pe el, cât şi pe 
cei-lalţî deputaţi compromişi.

Deputatul Kaas $ice, că încă de 
mult cunoscea svonurile despre planul de 
a * se mitui 15 deputaţi cu suma de 
300.000 corone. In Fiume se svonia, că 
Szapary fi numit în curând ministru 

— Szafhiry a avtU tfâtative 
şi cu socialiştii. El a fost în Viena, unde 
a conferit cu socialistul Dr. Victor Adler, 
de la care a luat recomandaţii pentru so
cialiştii din Budapesta. Aceştia aveau de 
gând a aranja o demonstraţie contra lui 
Khuen, care în urma tratativelor lui

„Ne bucurăm mult că în Lugoş s’a 
făcut începutul. Anul trecut s’a deschis 
internatul pentru tinerimea, care cercetăză 
gimnasiul, şi anume cu mijlócele funda- 
ţiunei fericitului Dr. Liviu Marcu; în de- 

i • cursul anului însă s’a esperiat insuficienţa 
aranjărei, şi astfel epitropia în frunte cu 
neobositul domn protopresbiter Dr. George 
Popoviciű au luat disposiţiunî, ca să se 
zidescă un nou edificiu pe séma interna
tului, întru tóté corăspundător, care se va 
deschide cu începerea anului şcolar 190^4 
şi în care internat vor afla adăpostire — 
după cum suntem informaţi — 40 de 
tineri.

Nu numai atâta! Mulţămită zelului 
Lugoşenilor noştri şi a vrednicului lor pro
topresbiter, cu începerea anului şcolar 
viitor, în pragul căruia ne aflăm se des
chide şi un internat pentru fete, pe lângă 
scőlele de fete din Lugoş, în care inter
nat vor puté afla adăpostire şi fete cari 
cerceteză şcdlele străine din acel oraş".

Concursurile de primire pentru am
bele internate le vom publica într’unul 
din numerile cele mai apropiate.

Szapáry
mandat.

cu şefii socialişti, s’a contra-

Apelu l comisinnei de anchetă.

-  Comisiunea parlamentară a lansat ur
mătorul apel:

Camera deputaţilor a ales o comi- 
siune parlamentară cu însărcinarea de a 
ancheta pretinsele mituiri, ce stau în le
gătură cu desbaterile parlamentare aflátóre 
la ordinea dilei. Comisiunea apeleză în in
teresul bunei reputaţiuni a ţării şi came
rei la on. public, cu rugămintea, ca ori
cine ar ave date de orientare în acestă 
afacere, să le comunice în persdnă séu în 
scris preşedintelui comisiunei d-lui Ro- 
honyi. Denunţări anonime nu se vor lua 
în considerare.

Şedinţa de Sâmbătă d. ni.

In acestă şedinţă a fost ascultaţi 
Polonyi, Molnár Jenő, Lovászy Márton, 
Veszi Iozsef, contele Teleki Gyula, Seress 
László, din deposiţiueile cărora răiese, 
că Szapáry avea legătură intime cu Khuen 
Hedervary şi într’un rend cum spunea 
Seress, redactorul Singer i-a raportat lui 
Sapary despre isprăvile lui cu afacerea 
samsarlîcului, fiind de faţă şi ministrul 
preşedinte mtr’o odae dealăturea, care era 
cu uşa deschisă la casina naţională. ]

Tot în şedinţa acésta a fost ascultat 
şi ministrul de justiţie Plosz, care a de
clarat, că n’a dat ordin de arestare con
tra lui Dienes, fîind-că asemenea ordine nu
mai judecătoria póte da, poliţia însă a de- 
peşat la Berlin, ca să-l deţină pe Dienes.

In cursul şedinţei au mai fost ascul
ta ţ i: Stoll Rezső şi Deák Jenő, cari aveau 
cunoscinţă cu Dienes şi cu Singer, cei doi 
agenţi ai lui Szapary.

La propunerea lui Polonyi s’a hotă
rât a se cerceta starea averii lui Szapary 
şi să se facă descindere la faţa locului în 
localităţii3 casinei naţionale, unde se rice 
că au avut întîlnire Singer cu Szapáry 
şi Khuen Hedervary.

Şedinţa proximă s’a hotărît a se ţine 
ar|î Luni la orele 11 a. m. spre a fi ascul-

A fa c e re a  de la  „N o tr e  D am e“ .
In biserica catedrală „Notre Dame“ din 
Paris s’a ţinut un requiem solemn pentru 
repausatul papă Leo X III. La acest re
quiem a fost învitat preşedintele republi- 
cei şi guvernul împreună cu corpul diplo
matic şi tote căpeteniile autorităţilor fran- 
cese. Dintre miniştri însă nu s’au presentat 
decât doi, Delcassé (externe) şi André 
(rësboiü). Nici Loubet nici Combes însă 
n’au ţinut de cuviinţă a da ultimul onor 
repausatului şef al bisericei catolice. Dia- 
rul „Figaro“ este fdrte indignat de acestă 
lipsă de politeţă din partea lui Loube„t şi 
Combes şi scrie :

„Am vré să seim, decă Franţa îl tra- 
teză pe papa, ca suveran, séu nu? Nun
ţiul apostolic Monsignor Lorenzelli este 
el ore acreditat în Paris în calitatea sa 
de ambasador al sf. scaun? Da, séu nu? 
D-l Armand Nisard este el dre acreditat 
la Vatican, ca ambasador al republicei 
francese? Da, séu nu?

înţelegem fdrte bine, că Ziarului 
Lanterne şi VAction trebue să le fie fdrte 
neplăcut a răspunde afirmativ la aceste 
întrebări, dér faptele rămân fapte. D-nuI 
Combes era obligat deci să mérgâ la 
„Notre Dame“ , séu să fi trimis pe cineva, 
care să-l suplinéscà, întocmai cum ar fi 
fost obligat să se represente la serviciul 
funebru celebrat pentru ori care alt suveran 
strein. Ori pdte d-l Combes s’a eschivat 
de la acésta, fiind-că papa este un suve
ran fără armată şi din causa acésta d-l 
Combes a creçlut, că pote trece peste cele 
mai categorice obligaţiuni ale politeţei 
internaţionale?“

De altmintrea absenţa d-lui Loubet 
şi Combes de la requiemul din catedrala 
„Notre Dame“ nu este decât o consecinţă 
firéscâ a atijiudinei, ce guvernul frances 
o observă de un timp încoce faţă cu Va
ticanul.

Mărturisiri preţiose.
Despre geneza legii electorale ungare 

cu censul escepţional în Ardeal, Carol 
Eötvös povestesce în legătură cu mórtea 
fostului ministru-president B ittó , într’un 
foileton din „Egyetértés“ următdrele:

„Când am adus, înainte de asta cu 
un pătrar de secol şi mai bine, a doua 
lege electorală, am aflat de bine să lă
săm censul din Ardeal neschimbat, ca nu 
cum-va compatrioţii noştri români se inun- 
deze parlamentul cu deputaţi daco-romani. 
In contra ndstră era ministrul de interne, 
contele Szapáry, contra ndstră mai era 
stanga de mijloc şi elementele radicale 
ale partidului lui Deak, organisate prin 
Ştefan Gorove şi Boldijar Horváth. Dér 
în contra ndstră au fost şi 
Ungaria de nord, conduşi 
lusth, „regele Slovacilor“ .

Sărmanul baron Ştefan Kemény era 
desperat. Era pe deplin convins, că o să 
cădem şi atunci pierdem Ardealul. Noi 
însă am stat la pândă, în oomisiunea cen
trală ara învins şi la întrunirea partidului 
lui Deak atâta am luptat, pănă am eşit 
de-asupra cu o majoritate de câte-va vo
turi. Tot-odată am făcut chestie de par
tid din propunerea ndstră.

Mai era însă Casa magnaţilor. Acolo 
nu puteam face nimic, căci ministrul de 
interne chemase pe comiţii supremi, ca să 
voteze, contra nóstrá, pentru proiectul ori
ginal al guvernului.

Intr’o frurnósá <Ji din luna lui Aug. 
năvălesce la mine pe la 6 óre diminâţa 
baronul Ştefan Kemény, trage plapoma 
de pe mine şi strigă de-mi ţiuiau ure
chile:

—  Haide, haide, îmbracă-te iute, să 
/•mergem la Bittó în deputăţie.

Eram din cale afară somnuros.
— La cât e ?
— Grăbesce, grăbesce, îndată bate 

şease.
— Nici moşul meu n’a fost în depu

tăţie la ministru aşa de dimindţă!
Nu mi-a dat pace, m’am îmbrăcat, 

ne-am pus într’o trăsură, ne-am dus la 
deputatul séeuiű Iosif Ieney, l ’am luat şi 
pe el şi am mânat să omorîm caii la Buda, 
unde era palatul ministrului-president.

Ne-arn repedit la pórta camerei, ce
rând să scóle numai decât pe ministrul- 
president. Fie-care a aiergat la servitorii 
din lăuntru. Ministrul-president, deşi ju
mătate încărunţit, se căsătorise de curând. 
L-am sculat. Credeam, că au năvălit Tă
tarii ’n ţâră.

Veni la noi în salonul de primire în 
pantofi, halat şi şapcă. Era oa un paşă 
turcesc.

— Ei, ce aveţi aşa de diminâţă?
Eu am vorbit íntéiű. I-am comunicat

pericolul cu censul. Practicele urîte ale 
ministrului de interne. Intenţiunea pericu- 
losă a celor 18 comiţi supremi, chemaţi 
în mod oficial. Séu ajută, séu apoi că
dem. Mâne va fi votarea.

Bunul baron Ştefan Kemény a con
tinuat plânsdrea. Dér în decursul vorbirii 
o emoţiune adîncă i-a cuprins inima. Şi-a 
adus aminte, că mai sunt,M aghiari vred
nici în  Ardeal şi .ţâra treCae mântuită pe 
séma lor. Déca ínsé se vor prăpădi şi 
aceia...

Ajungând pănă aci, i-s’a înecat vo
cea. L ’a strîns ceva în gât. Din ochii 
lui Ieney curgeau de asemenea lacrimi. 
Acesta a încheiat vorba:

—  . . . .  la asta noi nu vrem să a- 
jungem!

Ştefan Bittó, ministrul-president a 
răspuns:

— Vă mulţumesc pentru ostenelele 
vóstre. N ’ara sciut, cum stă lucrul. Nu
mai decât o să iau disposiţii. Cât timp 
voiű fi eu la ’ guvern, Maghiarii nu-i e per
mis să dea înapoi.

Bittó a vorbit aşa de „aspru* cu 
comiţii supremi, încât din 18 au votat 
cu noi 15 şi numai Ormoş, corniţele T i
mişului, Nicolae Kiş, căpitanul suprem din 
Jász-Kun şi încă un al treilea, de care 
nu-mi aduc aminte, a fost contra nóstrá. 
Am învins!...

SCIR1LE DILEI.
21 Iulie v.

Serată teatrală în Zêrnescï. Asérâ, 
în 2 August n. s’a dat în Zârnesci o se
rată teatrală, care a fost onorată şi prin 
presenţa a unui număr însemnat de ds- 
peţi din România, cari petrec în vilegia
tură în comuna Râşnov. Publicului nu
méros adunat la acéstà serată i-s’a dat 
rara plăcere, de a asculta pe renumita 
artistă dramatică, Aristiţa Romanescu, care 
a declamat trei poesii (între cari şi „Doina“ 
lui Eminescu) în frenetecile aplause şi en- 
tusiastele ovaţiuni ale celor presenţi. — 
După teatru a urmat dans pănă în zori de 

deakiştii din ; di. Asupra acestei serate neuitate pentru 
de bătrânul Zârneşteni, ni-s’a promis o dare de sémà 

i mai detailată.

P rin cipele  Carol la şcola m ilitară din 
Iaşi. Evenimentul din Iaşi scrie: înaintea 
placării sale în străinătate, Principele Fer- 
dinand va merge pentru doue dile la Iaşi. 
Acâsta va fi pe la începutul lunei vii- 
t6re. (August st. v.) Scopul acestei visite 
este că principele moştenitor vrea să vadă 
unde va fi instalat Principele Carol, careva 
urma regulat la t6mnă, cursurile şcdlei 
militare din a doua capitală a ţării.

O ilicerii ruşi la cercul m ilitar.
Cu prilegiul recepţiunei delegaţiunei ofi
ţerilor regimentului Vologda, Nr. 18 la 
cercul militar în Bucuresci s’a serbat şi 
aniversarea anului al 5-lea de când M. S. 
Regele are comanda regim. Vologda. D-l 
colonel N. Constantinescu, preşedintele 
cercului a relevat acăstă importantă dată, 
şi a făcut cunoscut asistenţei de militari, 
că serberea de recepţiune are un îndoit 
scop ; acela de a onora pe camarazii ruşi, 
şi de a aniversa jubileul a 5 an! de con
ducerea regimentului Vologda de cătrâ 
M. S. Regele. D-l colonel Ragoza a trimis 
o telegramă M. S. Regelui pentru a-l fe 
licita cu acâstă ocasiune.

Societatea macedoromână din Bu
curesci va organisa un pelerinaj Ia mor
mântul regretatului Ştefan Mihăileanu, Marţi
22 cor., când se. împlinesc 3 ani de la 
uciderea lui.

Esposiţie în Petroşenî. Intre 13—
23 Septemvrie se va aranja în Petroşenî 
o esposiţle minieră, agricolă, industrială 
etnografică şi din ramura instrucţiei pu
blice. Grupuri de 20—30 visitatori vor 
primi reduceri pe căile ferate. Spre acest 
scop trebue a se trimite o listă a dorito
rilor de a visita acesta esposiţie şi a o 
înainta la corporaţiunea industrială din 
Petroşenî pănă la 10 August n.

O invenţiune frumosă. Pompierii 
din Anvers au inaugurat în acâstă săptă
mână un nou sistem de furtună pentru 
stîns focul. Acestă furtună aruncă apa pe 
două guri, pe o parte apa se îndrept^ză 
spre foc, er pe cealaltă se răsfrînge în 
forma unei umbrele de asupra capului 
pompierului, protejându-1 astfel în contra 
flăcărilor.

L a  mănăstirea JS'eamţu (România) 
pănă în present s’au instalat pe tot tim
pul verei 100 familii, numărul persdnelor 
atingând cifra de 430. — La inaugurarea 
parcului de cerbi ce va ave loc în diua 
de 20 Iulie la mănăstirea Secu (judeţul 
Neamţu), la care va asista şi ministrul 
Stoicescu, va lua parte şi o delegaţiune 
de săteni din comunele Nernţişor, Vână
tori şi Pipirig. In apropierea parcului s’a 
construit un frumos chioşc încunjurat de 
bra<Ji, unde se va da banchetul.

L a  Karlsbad, a încetat din vieţă 
profesorul Anghel Dumitrescu, directorul 
liceului Sf. George, unul din cei mai de 
frunte membrii ai corpului didactic român.

Post vacant de cantor înveţător în 
Sim leul-S ilvaniei. Salariul de-ocamdată *
300 fl. (600 corone) în banî şi cuincue- 
nalele legale, apoi locuinţa cu două odăi, 
cămară, bucătărie, pivniţă, grădină în 
mijlocul oraşului, câte 1 cofă de cu
curuz şi stolele obicinuite. Petiţiile a 
se adresa la scaunul scolastic şi se
natul bisericesc gr. cat. din Şiraleu şi 
a se trimite la preşedintele acesteia, Alim- 
piu Barboloviciu vicarul Silvaniei. Este de 
dorit, ca concurenţii să-şi arate destoinicia 
în cântările bisericescî.

O turmă de oi surprinsă pe lin ie  
de un tren. In ndptea de Joi spre Vineri 
trenul Expres-Orient a surprins pe linie, 
între halta Medena şi Constanţa o turma 
de oi. Linia făcând acolo o curbă, meca
nicul a observat târziu turma şi n’a putut 
opri trenul din causa iuţelei. Ciobanul 
Petre Bleţu, care se afla în apropiere de 
linie, a fost tamponat, fiind apoi aruncat 
la o distanţă dre-care de tren, cu piciorul 
stâng fracturat şi cu o gravă lovitură la 
cap. El a fost transportat pănă la port cu 
vagonul de bagaje al trenului şi internat 
la spitalul comunal. Trenul a omorît 15 
oi, o mulţime altele au fost rănite,
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Şcola comercială la  P iteşti. La
Piteşti se va înfiinţa o şcdlă comercială 
din iniţiativa profesorilor secundari din 
acel oraş, cari vor preda cursurile în mod 
gratuit. Pentru întreţinerea acelei şc<51e 
camera de comerţ din localitate a acordat 
o subvenţie anuală do 200 lei ér comuna 
500 lei. S’a cerut o subvenţie şi ministeriu- 
lui instrucţiunei publice.

Noul gu vernator a l Basarabiei.
Atitudinea noului guvernator al Basara
biei prinţul Urusoff este viu comentată 
ín tóté cercurile, atât cele creştine cât şi 
cele evreescî. Guvernatorul a luat faţă de 
evreii din Chişineu o atitudine cu totul 
opusă aceleia pe care a avut-o vechiul 
guvernator care a fost cura se ştie sur
ghiunit de ţar îu urma evenimentelor pe
trecute în ultimul timp. Prinţul Urusoff a 
făcut o visită tuturor cartierelor ovreesci 
ale oraşului şi a primit pe deputaţiunile 
evreescî ce i-s’au presentat luând notă 
de plângerile lor şi a ordonat o anchetă 
severă pentru tóté faptele ce i-s’au adus 
la cunoscinţă. Noul guvernator al Basa
rabiei afară de acestea a mai pus în ve
dere presei antisemite locale, ca să se 
abţ'e sub pedăpsă de suprimare de aci 
înainte de la orî-ce ştire tendenţi0să de 
natură a provoca vre-o agitaţie contra 
Evreilor.

Cununie. D-l Victor Stanca dinVur- 
păr îşi va celebra cununia religidsă cu 
d-şora Victoria Dumilreanu din Şard, Du
minecă 9 August st. n. în biserica gr. or. 
din Alba-Iulia.

D-l Ioan Băgăianu şî-a serbat cu
nunia cu d-ş0ra Silvia Cristea. — D-l Petru 
Onosi şî-a serbat cununia cu d-§óra Va
léria Cristea. Amândouă aceste cununii 
s’au celebrat în <Jiua de 2 August n. în 
biserica gr. cat. din Spălnaca.

Iub ileu  în capela oraşului. In diua 
de 2 August d-l Iosef Lenhart a împlinit 
^5 de ani de când e membru al capelei 
oraşului. Colegii i-au oferit ou acéstá oca- 
siune un ciasornio de aur, care i-s’a pre
dat fiind de £aţă toţi membrii capelei în 
frunte cu capelmaistrul Max Krause. In 
capela oraşului mai sunt încă 2 membrii, 
cari au serbat jubileul lor de 25 ani.

Profesoru l H enry care preda limba 
sanscrită la Facultatea de litere din Paris, 
a fost găsit mort pe munţii Alpi, la apusul 
muntelui Vanoise, care are o înălţime de 
2530 metri.

Un nou profesor de limba fran 
cesă. D-l Gustav I. Braikoff, care este de 
nascere frances dă lecţii de limba şi li
teratura francesă, precum şi din corespon
denţa comercială francesă. Preţuri mode
rate. A se adresa: Str. Orfanilor Nr. 17.

Térgu l de rîm ătorî oprit. După-ce 
pe teritoriul Braşovului s’a ivit în mod 
sporadic bóla epidemică între porci, térgul 
de rîmători este pănă'la altă disposiţie oprit

Rectificare. La soirea „logodnă“ pu
blicată în nrul de Duminecă este a se 
ceti dóvnna Eufrosina D. Şeitan şi nu d-şora, 
cum s’a scris din erőre.

Crima din Craioya.
Medicii militari au făcut autopsia ca

davrelor victimelor soldatului Ispăşoiu din 
Craiova.

Căpitanul Georgescu a murit, glon
ţul perforându-i şira spinărei. Sergen
tul maior a fost lovit în inimă. La în
mormântare au fost depuse pe sicriuri 
numărose corone ale ofiţerilor garnisdnei 
şi ale sub-ofiţerilor.

Criminalul deşi grav rănit, trăesce 
!ncă. Rana de la cap i-a fost cusută. E 
sace în pat păzit de trei sentinele într’o 
sameră separată a spitalului militar. Ispă- 
joiu nu pote să vorbescă. Căpitanul Vasi- 
escu, comisar regal, i-a luat un scurt in- 
ierogatoriu. Ispăşoiu a răspuns în scris că 
iu regretă fapta săvîrşită.

Impresia e mare printre ofiţeri. In- 
reg oraşul discută numai despre înfioră- 
,drea dramă.

Etă încă câteva amănunte cu privire 
a crima săvîrşită:

Soldatul Ispăşoiu Gheorghe ceruse 
un concediu pentru a merge acasă, ceea 
ce i-s’a refusat pentru că a avut purtare 
rea în cursul anului. Atunci soldatul a 
cerut să raporteze pe cale ierarchică d-lui 
colonel Gheorghiu, comandantul brigăcjei. 
Căpitanul Georgescu, ajutorul şefului de 
batalion, i-a dat voie să raporteze, însă 
d. colonel Gheorghiu a respins cererea 
soldatutui, pedepsindu-1 cu 15 dile închi- 
sdre la garda pieţei.

In 4>ua crimei soldatul Ispăşoiu, în
soţit de o sentinelă, s’a dus la magazie 
să-şi predea muniţia şi după aceea să 
plece la închisdre. Atunci şî-a procurat pe 
furiş un încărcător şi găsindu-şi arma la 
rastel, a încărcat’o. A  dat apoi o puter
nică lovitură cu patul puştei sentinelei, 
care îl însoţea, trântind’o jos, şi cu arma 
în mână a pătruns în cabinetul ajutorului 
comandantului de batalion. Aci se afla 
căpitanul Georgescu şi adjutantul Tecu- 
lescu, care venise cu nisce situaţii de is
călit. Ispăşoiu trase atunci primul foc în 
adjutantul Teculescu, care cădîi mort la 
pământ, apoi imediat îndreptă puşca spre 
căpitanul Georgescu şi trase un al doilea 
foc, nimerindu-1 sub ţîţa dreptă. După 
aceea asasinul aruncă arma din mâni şi 
sări peste grilajul balconului din al doilea 
etaj. In căderea lui soldatul îşi sdrobi pi- 
cidrele şi-şî făcu o rană gravă la tâmplă.

*

O telegramă din Craiova sosită la 
ministeriul de interne, anunţă că Sâmbătă 
diminâţă a murit la spitalul militar local, 
soldatul Ispăşoiu, autorul îndoitului asa
sinat.

Ispăşoiu a fost notar comunal înainte 
de a întră în armată.

Adunarea despărţământului Zernestî 
al Asociatiunei.*

jBraşov, 3 August n. 1903.

Din scirile, ce ni-se trimit mereu la 
redacţie, vedem, că.despărţămintele „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ au luat un avent 
şi că adunările acestor despărţăminte în 
cele mai multe locuri se pot considera 
de adevărate sărbători culturale.

La o astfel de serbare culturală am 
avut ocasiune a asista eri în fruntaşa co
mună Tohanul-vechiu, unde a fost convo
cată adunarea despărţământului Zârnesci 
a Asociaţiunei.

Nu avem de gând a descrie mai cu 
de-araănuntul cele petrecute în Tohanul- 
vechiu, pentru-că o astfel de descriere 
vom publica în numărul de Duminecă 
din condeiul corespondentului nostru. Aci 
ne mărginim a indica pe scurt punctele 
principale ale serbării.

La drele 103/4 terminându-se sf. li
turghie, părintele BrumboiH a învitat po
porul să participe cu mic cu mare şi fără 
deosebire de sex la adunarea asociaţiunei 
care se ve ţină în sala cea mare a şcdlei. 
Nu peste mult a sosit din Zernesci direc
torul despărţământului Dr. Iancu Meţianu 
însoţit de părintele protopop Dan, I. 
Vodă şi părintele Moise Micu, membri în 
comitet, precum ,şi de o câtă compusă din 
vr’o 25—30 de domni din Zernesci. Co
mitetul iu întâmpinat de părintele Brura- 
boiu cu o scurtă cuvântare, la care a răs
puns d-l Dr. Iancu Meţianu.

D-l Dr. Iancu Meţianu, deschide şe
dinţa printr’un frumos şi avântat discurs 
în care ne spune, că despărţământul Zâr- 
nesci, care a fos originar unit cu cel al 
Branului, apoi despărţit, este cel mai mic 
despărţământ, fiind compus numai din 
5 comune (Zârnesci, Tohanul v., Tohanul 
nou, Poiana Mărului şi Holbav). După trei 
ani de letargie, în care a zăcut acest des
părţământ, comitetul central a însărcinat 
pe Dr. Iancu Meţianu cu reconstituirea 
lui. D-sa a îndeplinit misiunea cu oare a 
fost însărcinat. Comitetul s’a ales în per- 
sdnele d-lor Dr. I. Meţianu, protopopul I. 
Dan, părintele Moise Brumboiu, părintele 
Moise Micu, d-l I. Vodă, ca membri, pă
rintele I. Străvoiu cassar şi d. N. Pană 
controlor. Preşedintele releveză în discursul

său progresul Asociaţiunei’ în general şi cons
tată că fondurile ei sunt încă prea neînsem
nate şi membri prea puţini. De aceea trebue 
să ne unim cu toţii şi să ajutăm la isbândă 
Asociaţiunea, mai ales, că timpurile sunt 
grele, căci după cum a arătat d-l Ungu- 
reanu din Timişdra, pământul alunecă de 
sub picidrele ndstre, âr pe de altă parte 
diferiţi proroci mincinoşi se încercă să 
otrăvescă felul de gândire al poporului şi 
să-i răpâscă comora cea scumpă a religi- 
unei. După reconstituirea despărţământului, 
acâsta este prima adunare. Timpul a fost 
şcurt şi deoi şi activitatea restrînsă, ceea 
ce rogă a se lua în considerare.

Strigăte de „să trăiâscă“ se audiră 
după terminarea discursului de deschi
dere.

D-l I. Vodă a dat cetire apoi rapor
tului, din care vedem, că despărţământul 
a: avut 2 membrii pe viâţă, 18 ordinari şi
9 ajutători.

După aceea ia cuvântul d-l advocat
I. Lengeru, 6spe din Braşov, care în cu
vinte poporale ascultate cu mare atenţi
une de numărosul popor adunat în sală a 
esplicat rostul întemeierii Asociaţiunei şi 
ţinta, ce o urmăresce acestă societate cul
turală.

Şedinţa s’a suspendat pe 10 minute, 
în care timp s’au făcut înscrieri de mem
brii noi şi s’au incassat taxele (la vre-o 
300 corone).

S’au ţinut şi două disertaţiuni şi 
anume: d. N. Pană  înveţător din Zârnesci 
a vorbit despre educaţiune, er d. I. Ori- 
dan stud. la şc. comerciale despre cutre
murele de pământ, vânturi şi fulgere. 
Amândouă au fost aplaudate.

Pentru adunarea din Baia-mare se 
alege Dr. Iancu Meţianu, er ca loc al 
adunării anului viitor se alege la invita
rea parochului M. Micu, comuna Poiana- 
Merului.

Pentru verificarea procesului verbal 
se aleg păr. protopop Dan şi d. Bude, 
apoi proşedintele închide şedinţa mulţu
mind tuturor pentru participare în special 
oeîor doi dspeţi din Braşov, d-lor: Lengeru 
şi Paul.

Din incidentul acestei adunări s’a 
aranjat şi o esposiţie de vite, la care 48 
de inşi au expus 107 capete (boi, vaci, 
viţei.) Despărţământul a distribuit ex- 
posanţilor 15 premii. Despre esposiţie şi 
despre banchetul ce a urmat la restauran
tul B. Glococeanu, care pentru un preţ mi
nimal a aranjat o masă din cele mai alese, 
corespondentul nostru va raporta în numă
rul de Duminecă.

Rep.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Corul bisericesc g r . or. din Mediuş 

învită la petrecerea de vară împreunată 
cu teatru, cântări şi declamărî ce o va 
aranja Duminecă în 9 August st. n. 1903 
în sala cea mare de la hotelul „Strugure“ 
(Traube) în Mediaş. începutul la 7*/2 6re 
sera. Venitul curat este destinat spre scop 
filantropic. Bilete se pot căpăta pănă sera 
la d-l Filon Necşa învăţător în loc, eră 
sâra la cassă prin d-l Ioan Fidorean casar 
preot în Mosna. Preţul de întrare: locul
I, de personă 1 cor. 60 b., locul II 1 cor. 
40 bani, locul III 1 cor. 20 bani, locul IV 
stat 80 bani, galerie şedut 60 b., galerie 
stat 30 bani. Contribuirile. peste taxă se 
primesc cu mulţămită şi se vor publica 
prin (Jiare.

Program : 1) „Daniil Sihastru“ poe- 
sie de D. Boiintinean, declamată de Ioan 
Păcurariu. 2) „Dela Severin“ cor mixtpo- 
esie de ***. 3) „Pe neaşteptate“ comedie 
într’un-act, de Th. Speranţă. 4) „Otrava 
de hârciogi“ comedie într’un act, de An- 
toniu Pop. 5) „Roza“ poesie de *** ese- 
cutată de corul femeiesc. 6) „Ţiganul şi 
ursoica“ anecdotă de Th. Speranţă, repro
dusă de J. Limbăsan. 7) Tablou viu“ . 8) 
Se va juca: Căluşerul, Bătuta şi Romanul.

— Tinerimea studiosă din Topârcea 
învită la producţiunea teatrală-declamato- 
rică, care se va aranja Duminecă. în 9 
Augusi st. n. 1903 în sala şcolei din loc. 
începutul precis la 71/2 dre săra. Preţul 
de întrare benevol.

Program a : 1) „Duşmancele“ poesie 
de G. Coşbuc. 2) „Otrava femeiescă“ co
medie într’un act, de N. Ţinţariu. 3) „Şi 
sătul şi fudul“ anecdotă, de Th. Sperenţă
4) „Un leu şi un zlot“ comedie într’un I

act, de D. R. Rosetti. După producţi- 
une joc.

ULTIME SC1RI,
Budapesta, 8 August. Comisiu-

nea parlamentară de anchetă a ţinut 
acjî o şedinţă, care a durat 4 óre. 
Deputatul Olay a revocat declaraţia 
sa în care afirmase, că ar fi şi alţi 
deputaţi cumperaţî. Beöthy a decla
rat, că în casina naţională nu esistă 
vr’un apartament, care se corespundă 
descrierei făcute de Seres. A fost as
cultat şi Artur Singer, care a decla
rat, că n’a avut de loc contact cu 
ministrul preşedinte. In şedinţa de 
sâră se va asculta probabil şi Khuen- 
Hedervary. —  Socialiştii au ţinut erî
o adunare şi procesiune demonstra
tivă contra guvernului. Oratorii au 
declarat, că vor sprijini obstrucţia, 
décâ oposiţia va stărui pentru sufra
giul universal.

Budapesta, 3 August. Dienes 
Marton a fost arestat la Zürich 
(Elveţia).

Roma, 2 August. A<}i s’au făcut 
0răşî doue scrutinii fără résultat.

D i v e r s e .
D re p tu r i le  de a u to r  în  s tré in à - 

tate. Sciţi cât aduc anual drepturile de 
autor moştenitorilor lui Richard W agner? 
Aprópe 800.000 de lei şi anume : Lohen- 
grin  s’a jucat anul trecut de 997 de ori 
în ţările germane; de 420 de ori în ţările 
latine, cu deosebire în Franţa ; de 318 
ori în Englitera şi în Statele Unite, pro
ducând suma de 272.000 mărci. Tann
häuser s’a representat de 478 de ori, fără 
a socoti representaţiile din ţările slave 
producând 141.000 de mărci séu câte 370 
lei de fie-care representaţiune. Măeştri 
cântăreţi (Meistersinger) au produs 72.000 
de mărci; Corabia fantomă, 51.000 de 
mărci; Valkiria, Aurul Rinului, Siegfried 
şi celelalte piese ale măestrului au produs 
numai în Germania, 102.000 mărci. Deci 
un total, fără a socoti şi representaţiunrfc^ 
de la Bayreuth, de mai mult de 600.000 
de mărci. Şi negreşit apropiatele serbări 
ce se vor organisa în Germania ou ooa- 
siunea inaugurării monumentului lui W ag
ner nu vor face; de cât să sporâscă acéstà 
cifră fabuldsă. Etă de sigur o moştenire 
pe care mulţi părinţi ar vré s’o potă lăsa 
urmaşilor lor şi pe care mulţi copii ar dori 
s’o capete.

POSTA REDACŢIDNEI.
A. F . — Sibiiu. Mulţumim.

„ A L B IN A1 institnt de credit şi le  economii
F ilia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor în lnna Ini Iulie 190S

I n t r a t e :

Numferar cu 1 Iulie 1903 . cor. 42,764*62
Depuneri spre fructificare „ 283,043*77
Cambii rescumpărate . . „ 334,943*77
Conturi curente . . . . „ 39,253-47 
împrumuturi pe efecte şi

albe împrumuturi . . . „ 24,233*50
împrumuturi pe producte . „ 402’—
M o n e tă ............................ „ 46,215*49
Jomisiunî, oupdne şi efecte n 28,020 46
Bănci.................................„ 97,908-27
Interese şi provisiunî . . „ 22,767*86
D iv e r s e ............................ .....  41.177*39

cor. 960,730-60
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor. 296,192*96
Cambii escomptate . . . „ 326,005‘36
Conto c u r e n t ................... „ 53,674*47
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi........................  25,622*—
împrumutări pe producte . „ 4,350.—
M o n e tă ............................ „ 38,860*19
Comisiunl, oupdne şi efecte „ 37,438*79
Interese şi provisiunî . . „ 1,866*06
Spese şi salare . „ 4,496-86
B&uol................................. .....  70,582*27
D iv e r s e ............................ „ 65,267-38
NumSrar cu 31 Iulie 1903 „ 36,874*26

cor. 960,730-60

Dr. N. Vecerdea m. p. C. Aisör na. p.
dirigent. • cassar.

losif Oncioiü ui. p.
rcontabiL

Proprietar: Dr. Au re l Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu- 
ra.tipografiei A. Mureşianu, cu dascrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ , dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dpmbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumötate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 

dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „ttomana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
ia primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
atrîusă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
daos. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai suş 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
ia finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
ooştă numai 2 cor. 50 bani (plus B bani 
pprto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena,
Din 1 August n. 1903 

Renta ung. de aur 4% . . . . .  120.0B 
Renta de corone ung. 4% * •

Renta de hârtie austr......................100.3B
Renta de argint austr......................  100 20
Renta de aur austr.......................... 120.86
Rente de corone austr. 4% • • • 100.66
Losurî din 1860................................. 153 60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.86 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 669 —
Napoleondor!................................  19.06
Mărci imperiale germane. . . . 117.32V2
London y i s t a .............................  239.2172
Paris v i s t a .......................  .96 20
Note i t a l i e n e ................................. 96 20

Impr. căii. fer. ung. în aur
99 10 
90.65

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.36 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.26 
Bonuri rurale ungare 3l/2% • • • 93.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 26
impr. ung. cu p r e m i i ...................201.60
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.—

C o n c u rs .
Pentru p o s t u l  de jurisconsult

şi advocat lângă institutul de credit 
şi economii 

se publică concurs. 
Condiţiunile se pot vedé In őre

ié oficióse, în biroul institutului.
Cererile, în cari se va accentua 

ca concurentele cun0şte condiţ.iunile
de primire, până la 15 Septercivre st. 

n. 1903, sunt  a se înainta la direc

ţiunea institutului în Şimleu (Szilâgy- 
Somlyó).

Din şedinţa direcţională, ţinută 
la 31 Iulie 1903.

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI
de credit şi economii,

1-1.(1057) „S ILV AN lA .  ‘
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Se caută un practicant
un tîaer român din şc6la comercială 
cunoscend şi limba germană, ca prac

ticant în biroul Fabricei de sticlărie 

Azuga
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B '' 2 Kilo fulgi de gâscă $
- numai 60 cr. 1

Trimit 1/2 K il°  fu l Qi de 9âscă ce_ 
ilUŞii curăţit gata CU GO CI*. Cali
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^ în pachete de 5 Kilo cu posta, cu Jj
I  ra m b u rsă . w

I  J .  fi&rasa, Bettfedernhandlung | 
8  in Smicliow, bei Prag, (710). | 
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Plecarea şi sosirea trenurilor ie stat ni  hm. î i  Braşov.
Valabil d in  1 Maiu st. i i . 1908.

Plecarea trenurilor din Braşoy. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2’46 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV. Tr. accel. la órele 102& m. séra.

Dela Braşov la BucurescY:
I. Trenul de persóne la óra B’BB m. dim.

II. Tren accel. la órele 6* 14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
1Y. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Qşorheiu:
J. Trenul de pers. la óra 6.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 
Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.48 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8-40 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m. 

Lela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9’2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m. 

IU. Trenul mixt la óra 9.47 m. séra.
IV . Trenul m ixt la óra 6*14 m. ditn. 

(iNuraai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Deia Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.
II. Trenul mixt la óre 8’40 mim. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m. 
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyiraes.

Sosirea trenurilor în Braşoy: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 6*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*60 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Treuul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9’18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 6.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Tr. accel. la órele 10’ 14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. dim, 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3'20
II. Trenul de pers. la óra 1*63 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. sera

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7'02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 8*18 sera.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*26 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*63 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.

(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)
IV . Trenul mixt la ' rele 10.05 m. sera.

-VOILEAHA“ cassă ie economii, societate pe acţii în Voila.

CONVOCARE.
Domnii subscriitorî de acţiî la înfiinţânda cassă de economii

„ ■ V o ile e ta a -a ,“  societate pe acţii
se i n v i t a  prin acesta în sensul §-lui 154 din legea comercială, la

Adunarea generală, de constituire,
ce se va  ţ ine  în 19 August 1903 stil nou la 2 Óre după amé^í, în Voila 
în casele lui G e o r g e  Vasu.

O B I E C T E L E :
1. Deschiderea şi constituirea adunărei.
2. Decisiune asupra constituirei societăţii.
3. Statorirea şi asigurarea capitalului de acţiuni prin sub

scrieri şi plătirî.
4. Stabilirea statutelor societăţii.
5. Alegerea direcţiunei şi comitetului de supraveghere.
6. Decisiune asupra responsabilităţii fundatorilor stabilită 

în §-ul 152 din legea comercială.
Conform §-lui 155 din legea comercială, fie-care acţiune dă un 

vot, nici un acţionar însă nu póte esercita mai mult de 10 (dece) voturi. 
Participarea la adunare se póte face séu în personă séu prin plenipo- 
tenţiaţî.

Vo i l a ,  în 16 Iulie 1903. F u n d a t o r i i .

NB. Domnii subscriitorî de acţii sunt rugaţi se binevoésc4 a solvi imediat după 
ţinerea Adunării generale constituante rata de 20% sPre a se putea înainta rugarea 
la Tribunalul regesc pentru înregistrarea societăţii. 1- 1.(1028)

De închiriat.
Str. Hirscher Nr. 28. In

catul prim: o locuinţă în
curte, o odaie, culmă, că
mară ş. a.

Parter, în curte: 0 odaie 
spaţiosă, frumos mobilată cu 
intrare separată drept de la
scara. 2 -8

frasa© ! s i  © I& ii i
este un T e i n t  delicat a!b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acesta sfi se spele in fie-care
4i cu S A P U H I I I

„Lilienmilchseifg a M Benpnann'1
(Marca: 2 mineri.) 

deia Bergmann & Co. in Dresden şi 
Teutschen a/E.

Se eapeta bueata  eu 80 ban i, 
la Teutsch <6 Tartler şi la farmacia

Ü
lui Roth fn Braşov.

(930 17—50

.  ç  0  G  R  A  t

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului \r. 3 « .

Acest stabiliment este provenit cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CG 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

C o m p t u r i j  A d r e s e , 

C i r c u la r e , S c r i s o r i .

Qowve/vtzi în  lo lâ  m ăvim ea-

IIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLOBl.

C Ă R Ţ Î  DE SCI INŢĂ ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T ^ lT T J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITi

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGAITTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUHTi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

!
t

i

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E STA U R A N TE .

P B E P I-C D BEÍTÉ  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÉNTARI.W H T I K B .

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


